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Referat fra MØDE I HADERSLEV STIFTS MELLEMKIRKELIGE UDVALG 

(MKU) 

TORSDAG D. 17. MAJ 2023 KL. 14 – 16 på Stiftet 

Deltagere: Marianne Christiansen, Annette Lyster-Clausen, Jochen Arndt, Joan Arnbjarnardóttir, 

Anne Marie Laier, Anne-Sofie Arendt, Piet Karen Sundbøll (Ref) 

Afbud: Torben Hjul Andersen, Michael Hvistendahl Munch og Christian Møller  

1. Godkendelse af dagsorden: 

Godkendt 

Michael Hvistendahl Munch udtræder p.g.a anden andet job. 

 

2. Godkendelse af referat (vedhæftet) 

Godkendt 

3. Præsentation af nye medlemmer  
Præsentationsrunde – bordet rundt 

Marianne orienterede kort om opgaver. 

Mellem kirkeligt Råd indkalder en gang om året til årsmøde i Vejle i slutningen af Januar. I år 

med deltagelse af Christian Møller 

 

4. Henvendelse fra Camilla Møbjerg. Camilla er migrantkonsulent i Haderslev stift og ønsker 

er der oprettes den forbindelse mellem udvalget for ”Migrantsamarbejde og 

Religionsmøde” og ”Det Mellemkirkelige udvalg”, som tidligere har været. Camilla M 

foreslår, at hun får lov til at sidde med ved vores møder. 

 Ref: Enighed om at Camilla Møbjerg fremover deltager i MKU – møderne. 

 Marianne undersøger muligheden for at MKU kan komme på ”find” – det nye intranet. 

 Annette orienterer Camilla om fremtidig deltagelse. 

5. Tænketank for forfulgte kristne anmoder om, at vi fortsætter den støtte til deres arbejde, 

som for en 3-årig periode blev indført i 2020. 

 

Ref: Marianne orienterer om hvad Tænketanken beskæftiger sig med 

 Det Mellem Kirkelige råd er også bidragydere 

Vi modtager årligt en rapport om Tænketankens arbejde. 
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MKU beslutter at imødekomme ansøgning med kr 5000 årligt i tre år fra 2023 – 2025 inkl.  

Annette Tænketanken om beslutningen. 

Tænketanken skal ansøge igen når perioden er udløbet. 

Det foreslås at et medlem af fra tænketanken inviteres en temaaften i efteråret. 

Annette undersøger muligheden og finder en dato. Beder samtidig om en teaser til brug 

en invitation. 

Målgruppe for temaaften er Menighedsråd, præster og andre interesserede. 

 

 

6. Orientering fra Organisationer og råd 

Marianne orienterer: 

Siden 2017 har der hvert år sidst i januar været afholdt en Ansgar gudstjeneste – en 

økumenisk gudstjeneste - Haderslev. Besøget var fint i år – det var den katolske kirke som 

holdt den. Gruppen bagved har på seneste møde besluttet at Ansgargudstjenesten skal 

fortsætte med skiftende værtskaber – næste gang i Pinsemenigheden. Alle menigheder i 

hele stiftet forsøges inddraget.  

Hvad er der af økumeniske aktivitet i de enkelte provstier – hvor mødes folk, hvor er der 

venskabsmenigheder.  

 

Det besluttedes at udpege følgende til opgaven: 

 

Hedensted 
Anette Lyster-Clausen 

Vejle 
Christian Møller 

Frederica 
Marianne Christiansen 

Kolding 
Anne Sofie Arnt 

Haderslev 
Piet Schwarzenberger 

Aabenrå 
Joan Arnbjarnardóttir 

Anne Marie Laier 
Sønderborg 

Marianne Christiansen 
Sydslesvig 

Jochen Arndt 
  

På et nyligt afholdt Stifstrådsseminar blev et forslag om at etablere et Tanzaniansk 

venskabsstift stift - en luthersk menighed. Der skal på kommende Stiftsrådsmøde 

nedsættes en projektgruppe. Forlag fra Piet – der skal tænkes grøn kirke ind i projektet. 

Det er Robert Strandgaard, Stiftsrådsmedlem, der er primus motor. 

 

Besøget i år fra Salisbury er udsat og følgende nye datoer i 2024 foreslås:  

torsdag den 11.4. – 15.4. torsdag den 18.4. – 22.4. 
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Marianne deltog i Kirkedage i Sydslesvig, hvor der bl.a var besøg af kirkeministeren. 

Kirkedagene faldt sammen med andre store arrangementer hvilket sandsynligvis var 

medvirkende til lidt færre deltagere.  

 MKR er repræsenteret ved Piet. 

 

MKR- orientering ved Piet. 

MKR har holdt et møde med deltagelse af Kirkeministeren. 

Følgende emner blev bl.a drøftet 

Drøftet dobbeltmedlemskab af folkekirken og en anden kristen forening – er ikke på 

dagsorden efter den nye regering. 

Budget for det MKU og hvilke aktiviteter rådet skal varetage udenfor landet. 

Henrik Stubkjær er opstillet som kandidat til generalsekretærposten. – her bliver der 

sekretariatsopgaver der skal dækkes, hvordan stiller staten sig til økonomien i den 

forbindelse. 

Vejledning for rejseaktivitet – der drøftes hvilke, der skal være et klart formål under 

hensyntagen til f.eks miljøet. 

Kirken i Eritrea – der er to kirke organisationer i landet – med to patriarker – der er splid 

imellem de to og mange fra den ene kirke er flygtet her til landet – og hvordan forholder 

man sig til det. 

Offentlig teologi som webinar. 

Den færøske kirke er optaget som observatør i MKR 

 

Annette orienterer 

Rådsmøde og årsmøde i Folkekirkens Nødhjælp, hvor Anette er MKU’s repræsentant. 

Folkekirkens Nødhjælp har fokus på følgende områder/lande Ukraine, Syrien og Arfikas 

Horn  

Der er et vigtigt samarbejde lokalt med organisationer og i alle opgaver medtænkes 

udfordringer med klimaet.  

Der var beretninger fra mange steder, hvor Folkekirkens Nødhjælp er til stede. Aktuelt i 

forhold til krigen i Ukraine, hvor der ryddes miner og områder gøres beboelige. 

Årsmødet – var ”befolket” med genbrugsbutikker, wefood, indsamlingsledere rigtig mange 

stande. En spændende dag.  

Den lokale årlige indsamling er problematisk – al anden funding til Folkekirkens Nødhjælp 

afstemmes efter hvad der kommer ind i indsamlingsbøsserne. 

 

Hvad kan man gøre i sognene/ stiftet for at understøtte landsindsamlingen til Folkekirkens 

nødhjælp? MKU reflekterede kort over muligheder. Ingen konklusioner. 
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På årsmødet blev der er valgt ny formand for bestyrelsen – Marianne Hoff Andersen. 

 

7. Udvalgets arbejde i den nære fremtid 

2026 – skal vi til Hedeby og fejre 1200 året for Ansgar.  

Salisbury:  

Besøget fra Salisbury i september er aflyst og udskydes til 2024.  

Forslag torsdag den 11.4 – 15 torsdag den 18.4 – 22.4 

 

Planlægning af rejse for menighedsrådsmedlemmer i stiftet.    

Forslag: 

I 2026 Berlin The house of One.  

2024 Irland – Dublin – hvordan arbejder man på alle plan i kirken. Cristian skal komme et 

forslag. 

Et andet forslag kunne være Hamborg – eller Holland – Haderslev domprovsti har været 

der. Marianne spørger Torben. 

 

8. Næste møder 

31. aug. kl. 14 – 16 (afbud fra Marianne)  

 7. december kl 14.00 – 16.00 
 

9. Evt. 

Formanden er konstitueret, der er mange nye medlemmer – derfor formandsvalg på næste 

dagsorden. 

Punkter til kommende dagsorden sendes til Anette Lyster-Clausen senest 14 dage før 

mødet, 


